

Λύσεις Διαγωνίσματος 6/4/2025

Θέμα Α: Α4) (α) 2 (β) 1 (γ) 1 (δ) 1 (ε) 2

Θέμα Β: Β1) $D_f = [0, 14]$, $f(D_f) = [-1, 6]$.

Β2) • $f(x) = 0 \Rightarrow x = 1 \text{ ή } x = 4 \text{ ή } x = 6$

• για τον $\frac{1}{f}$ πρέπει $\begin{cases} x \in D_f \text{ δια. } 0 \leq x \leq 14 \\ \text{και} \\ f(x) \neq 0 \text{ δια. } x \neq 1, 4, 6 \end{cases} \Rightarrow D_{\frac{1}{f}} = [0, 1) \cup (1, 4) \cup (4, 6) \cup (6, 14]$

Β3) • $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = -1$

• $\lim_{x \rightarrow 9} f(x) = 4$

• $\left. \begin{array}{l} \lim_{x \rightarrow 4^-} f(x) = 0 \\ \lim_{x \rightarrow 4^+} f(x) = 2 \end{array} \right\} \Rightarrow \nexists \lim_{x \rightarrow 4} f(x)$

• $\lim_{x \rightarrow 14} f(x) = \lim_{x \rightarrow 14^-} f(x) = 4$

Β4) $f(x) = f(9) \Rightarrow f(x) = 2$ που έχει δύο ρίζες (όλοι και τα ανήκουν το σύνολο G με τον $y=2$)

Β5) $\lim_{x \rightarrow 8} f(x) = 6$ άρα εφαρμόζουμε πορεία $\frac{0}{0}$

$$\lim_{x \rightarrow 8} \frac{f^2(x) - 7f(x) + 6}{f(x) - 6} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 8} \frac{(f(x) - 6)(f(x) - 1)}{f(x) - 6} = 6 - 1 = 5.$$

Θέμα Γ: Γ1) $\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{x^3 - 2x + 1}{x - 1} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{(x-1)(x^2 + x - 1)}{x - 1} = 1$

$$\begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & -2 & 1 & 1 \\ \downarrow & 1 & 1 & -1 & \\ 1 & 1 & -1 & 0 & \end{array}$$

και $\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2\sqrt{x^2+3}-4}{x-1} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2(\sqrt{x^2+3}-2)(\sqrt{x^2+3}+2)}{(x-1)(\sqrt{x^2+3}+2)} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2 \cdot \frac{x^2+3-4}{(\sqrt{x^2+3}+2)}}{(x-1)(\sqrt{x^2+3}+2)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2 \cdot (x-1)(x+1)}{(x-1)(\sqrt{x^2+3}+2)} = 1$$

Συνεπώς, $\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = 1$.

Γ2) Από τον δηλωμένο νόμο παρατήρησης φαίνεται
 ότι: $x^2 - 3x > 0$ κοντά στο 3^+
 και $x^2 - 3x < 0$ κοντά στο 3^- .

x	$-\infty$	0	3	$+\infty$
$x^2 - 3x$	+	0	-	+

Άρα:

$$\lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{|x^2 - 3x| + x^2 - 4x + 3}{x^2 - 9} \stackrel{0}{=} \lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{-x^2 + 3x + x^2 - 4x + 3}{x^2 - 9} = \lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{-x + 3}{(x-3)(x+3)} = -\frac{1}{6}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{|x^2 - 3x| + x^2 - 4x + 3}{x^2 - 9} &\stackrel{0}{=} \lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{x^2 - 3x + x^2 - 4x + 3}{x^2 - 9} = \lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{2x^2 - 7x + 3}{x^2 - 9} \\ &= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{2 \cdot (x-3)(x-1/2)}{(x-3)(x+3)} = \frac{5}{6} \end{aligned}$$

Οπότε, το αριθμικό όριο δεν υπάρχει.

Γ3) Δίνεται $h(x) = \frac{g(x) + x - 5}{x^2 - 4}$, για x κοντά στο 2. Τότε $\lim_{x \rightarrow 2} h(x) = 2$.

(α) Για x κοντά στο 2:

$g(x) = h(x) \cdot (x^2 - 4) - x + 5$, άρα το $\lim_{x \rightarrow 2} g(x)$ υπάρχει και:

$$\lim_{x \rightarrow 2} g(x) = \lim_{x \rightarrow 2} (h(x) \cdot (x^2 - 4) - x + 5) = 2 \cdot 0 - 2 + 5 = 3.$$

$$\begin{aligned} (β) \quad \lim_{x \rightarrow 2} \frac{g(x) - 3}{x - 2} &= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{h(x) \cdot (x^2 - 4) - x + 5 - 3}{x - 2} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{h(x) \cdot (x-2)(x+2) - (x-2)}{x-2} \\ &= 2 \cdot (2+2) - 1 = 7 \end{aligned}$$

(γ) Επειδή $\lim_{x \rightarrow 2} (g^2(x) - 3) \stackrel{(α)}{=} 3^2 - 3 = 6 > 0$, είναι $g^2(x) - 3 > 0$ κοντά στο 2. Άρα:

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{|g^2(x) - 3| - 2g(x)}{x^2 - 6x + 8} \stackrel{0}{=} \lim_{x \rightarrow 2} \frac{g^2(x) - 3 - 2g(x)}{x^2 - 6x + 8} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(g(x) - 3)(g(x) + 1)}{(x-2)(x-4)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \left(\frac{g(x) - 3}{x-2} \cdot \frac{g(x) + 1}{x-4} \right) \stackrel{(β)}{=} 7 \cdot \frac{3+1}{2-4} = -14.$$

Δεμα Δ: Δ1) (a) $A(-1,1) \in C_f \Leftrightarrow f(-1)=1 \Leftrightarrow \frac{-\alpha-7}{-\alpha^3-1}=1 \Leftrightarrow \alpha^3-\alpha-6=0$

$$\Leftrightarrow (\alpha-2)(\alpha^2+2\alpha+3)=0 \Rightarrow \boxed{\alpha=2}$$

$\neq 0 \ (\Delta < 0)$

$$\begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & -1 & -6 & 2 \\ \downarrow & 2 & 4 & 6 & \\ 1 & 2 & 3 & 0 & \end{array}$$

Άρα: $f(x) = \frac{x^2+2x-8}{x^3-8}$ και πρέπει $x^3 \neq 8 \Leftrightarrow x \neq 2$, άρα $D_f = \mathbb{R} - \{2\}$.

(β) $\lim_{x \rightarrow 2} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(x+4)}{(x-2)(x^2+2x+4)} = \frac{6}{4+4+4} = \frac{1}{2}$.

(γ) λύστε των $f(x) > 1$ περιοριστοί: $x \in D_f \Leftrightarrow x \neq 2$.

$$f(x) > 1 \Leftrightarrow \frac{x+4}{x^2+2x+4} > 1 \xLeftrightarrow x^2+2x+4 > 0 \Leftrightarrow x+4 > x^2+2x+4 \Leftrightarrow x^2+x < 0 \Leftrightarrow -1 < x < 0$$

Δ2) (a) για των f: πρέπει $4x-x^3 \neq 0 \Leftrightarrow x \cdot (4-x^2) \neq 0 \Leftrightarrow x \neq 0$ και $x \neq \pm 2$
 άρα, $D_f = \mathbb{R} - \{0, \pm 2\}$.

για των g: πρέπει $4-x^2 \geq 0 \Leftrightarrow x^2 \leq 4 \Leftrightarrow -2 \leq x \leq 2$
 άρα, $D_g = [-2, 2]$.

για των f·g: πρέπει $x \in D_f \cap D_g$ άρα, $D_{f \cdot g} = (-2, 0) \cup (0, 2)$ και $\forall x \in D_{f \cdot g}$:

$$(f \cdot g)(x) = f(x) \cdot g(x) = \frac{\sqrt{4-x^2}}{4x-x^3} = \frac{\sqrt{4-x^2}}{x \cdot (4-x^2)} = \frac{1}{x\sqrt{4-x^2}}$$

για των h: πρέπει $4x^2-x^4 > 0 \Leftrightarrow x^2(4-x^2) > 0 \Leftrightarrow x \neq 0$ και $x^2 < 4 \Leftrightarrow x \neq 0$ και $-2 < x < 2$
 άρα, $D_h = (-2, 0) \cup (0, 2)$ και $\forall x \in D_h$:

$$h(x) = \frac{1}{\sqrt{4x^2-x^4}} = \frac{1}{\sqrt{x^2(4-x^2)}} = \frac{1}{|x|\sqrt{4-x^2}}$$

Οπότε, είναι $D_{f \cdot g} = D_h = A$ αλλά δεν ισχύει ότι $(f \cdot g)(x) = h(x) \ \forall x \in A$.

(ότιο $(0, 2)$ όπως ισχύει $|x| = x$ και άρα $f \cdot g = h$ στο $(0, 2)$)

$$(6) \quad \forall x \in D_h = (-2, 0) \cup (0, 2).$$

$$(x^2 - 2)^2 \geq 0 \rightarrow x^4 - 4x^2 + 4 \geq 0 \Leftrightarrow 4x^2 - x^4 \leq 4 \Leftrightarrow \sqrt{4x^2 - x^4} \leq 2 \Leftrightarrow$$

$$\frac{1}{\sqrt{4x^2 - x^4}} \geq \frac{1}{2} \Leftrightarrow h(x) \geq \frac{1}{2},$$

όπου η τελευταία ιδιότητα - λόγω ιδιοσυμμετρίας - ισχύει, όποτε ισχύει και η ιδιότητα ενώ αρχικώς ανήκουν, δηλ. για $x = \pm \sqrt{2}$. Παρατηρώμε ότι:

$$2h(x) \geq 1 \quad \text{και} \quad \cos x \leq 1 \quad \forall x \in D_h,$$

όποτε για να είναι $2h(x) = \cos x$, πρέπει να συμβαίνει:

$$\begin{cases} 2h(x) = 1 \\ \text{και} \\ \cos x = 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x = \pm \sqrt{2} \\ \text{και} \\ x = 2k\pi \quad (k \in \mathbb{Z}) \end{cases} \quad \underline{\underline{\text{αδύνατο}}}$$

Άρα, η εξίσωση είναι αδύνατη.